

毛人鳳殺杜長城

(本文插圖刊第9頁)

杜長城伏法喬鳳藻案真相

喬家才

可造之材胆大妄為

蘭州特警班學生杜長城，綏遠人，顛頂莽撞，好動有衝勁，膽大狂妄，不顧後果，是一個三分顏色開染房的角色，曾名噪一時。他並不是頑劣到冥頑不靈，不堪教育。領導他的人，如果妥善指導，嚴加約束，取其所長，棄其所短，未嘗不會獲一個較好的結局。

抗戰勝利後，杜長城派往察哈爾省會張家口警察局工作，從重慶出發，經西安、寧夏，直奔綏遠陝壩而來。有位同志告訴我，一路上，杜長城非常囂張，不聽旁人制止勸告，不斷開槍示威，使同行的人膽戰心驚。到達陝壩，他到大順成中美訓練班來看我，我對他說：「不要太高興，以為我們已經勝利；這個勝利是表面的，並不實在。你不是要去張家口警察局工作嗎？你能去得成嗎？」（當時張家口被中共軍佔據，平綏鐵路中斷）聽說你在來綏遠的路上，一路開槍示威，被勝利沖昏頭腦。要知道，未來的情况，要比八年抗戰，艱難得多。」

他聽我說完，規規矩矩來個立正，表示誠懇

他接受我的勸告，也表示路上的行為錯了。我覺得杜長城不失為一個可造的青年，真為他高興。

槍斃七名校級幹部

此後我經寧夏、西安，回重慶，再飛北平，籌備北平特警班，繼又赴美考察，返國後任保密局北平站站長，此時局長為鄭介民，不久換成毛人鳳。三十七年（一九四八年）七月一日，我被毛人鳳局長關進監牢，從北平坐牢，一直坐到台灣。而杜長城輝煌騰達了。

杜長城已做了國防部技術總隊長，東北四平街保衛戰，曾立過功，風頭十足，和守四平街的名將陳明仁齊名，遂成毛人鳳局長的親信。杜長城既成英雄人物，又有毛人鳳做靠山，如虎添翼，叱咤風雲，橫行無忌了。毛人鳳的監牢，好像專為杜長城開設的，杜長城想關誰，就把誰關進來。技術總隊自副總隊長以下，大隊長等很多人都被關進來，我才從這些人口中，知道技術總隊和杜長城的種種情形。

杜長城既然獲得毛人鳳局長的庇護、放縱，就不怕任何震懾，毫無顧忌，敢於為所欲為了。

殊不知毛人鳳既和鄭介民對立，又要和蔣經國對立，搞得環境非常惡化。瘋狂的杜長城，不知收斂，正好成了打擊毛人鳳的替死鬼，終於落到軍法局局長包啓黃手中，斷送了性命。據說，杜長城案子，包啓黃呈送先總統蔣公介石批閱，蔣公圈了一個大圈，批以「槍斃」二字。這個圈圈，圈進七個人，有些死得冤枉，如任澤生在晉東南站跟過我，派到正太路附近工作；胡凌影在陝壩中美班工作過，罪不至於死，但都陪着杜長城結束了少壯的人生。一案槍斃七個校級青年幹部，太不平常了，曾轟動一時。

包啓黃也不是善類，作惡多端，天人共憤的權貴；終於被毛人鳳抓住他的把柄，姦污了人犯的太太，騙取了人犯的財物，也被槍斃了。包啓黃曾關在毛人鳳管轄桃園鄉下的監牢裏，騰出一間看守人員的寢室，供他居住，和我們這些平凡的人犯隔離開。一天散步，我走近這間房子，痛快快大罵一頓作威作福、掌握生殺大權的貪官污吏們，下場也和我們這些被宰割者一樣，以洩胸中多年來的悶氣。

毛人鳳雖然殺了包啓黃，為他的愛將杜長城

報了仇，可是杜長城之死，對毛人鳳的打擊，確實太沉重了。同時他雖殺了馬漢三（國大代表、北平市民政局長）、周道三（黃埔四期，交警總局局長）、江盛三（共產黨大連船舶管理處處長、反正歸來，任海上行動隊長）等。但毛人鳳想要屠殺的陶一珊、葉翔之、張毅夫、唐新等却没有殺成功。毛人鳳殺人立威的宏願幻滅，不能實現，懊惱憤恨，病魔乘虛而入，開過三次刀，驅不走病魔，無異被病魔三刀斃命。

不識時務喬某被整

從喬鳳藻幾乎被杜長城殺害一事看來，可知杜長城作威作福，生殺予奪，不可一世的梗概了。

民國二十六年七七事變，太原失守，六十一軍退到臨汾，軍長陳長捷住枕頭村。同院住着一位山西大學畢業生喬鳳藻，兩人交往，談的很投機，陳長捷以為有共識，志同道合。他對喬鳳藻說：「國難當頭，報國救亡，人人有責，況一個知識分子——大學生，豈能置身度外，從軍報國吧！」於是喬鳳藻投入六十一軍，出任四一五團政治主任，開始抗戰工作。

四一五團團長郭慶賢行伍出身，很能打仗，是陳長捷一手培植提拔的幹部。頗知上進，努力自修，軍事學識不差，一般常識，也相當豐富。以前派到他這一團的政治主任，處事幼稚，惱火他，被他趕走。所以沒有人敢去，願去他這一團工作，陳長捷頗傷腦筋。喬鳳藻不顧慮甚麼，不怕困難，願為陳長捷分憂，去做四一五團政治主

任。結果兩人相處的非常融洽，對四一五團貢獻很大，因此得到陳長捷更信任，更器重。

陳長捷，福建人，保定軍校畢業後，派往山西工作，因為練兵勤謹和戰功積累，從見習官升到集團軍總司令，成為晉軍最勇敢善戰的將領，也因此遭受妒忌。又因他堅決反共，和山西新成立的軍軍不合，成了新軍共產黨薄一波等攻擊的目標，以致閻錫山司令長官對他的信任，逐漸動搖。

民國二十九年胡宗南的五四師在鄉寧被敵軍擊潰，行政督察專員薄毓相乘機收容潰部，獲取槍械，被軍委會下令撤查。薄毓相說此事係陳長捷透露給五四師的，不然他們怎麼知道向軍委會告狀呢？閻錫山很生氣，信以為真，不諒解陳長捷，藉送他們二人去重慶對質，解除了陳長捷的軍職。陳長捷離開山西後，有人告訴喬鳳藻，他已受到注意，要他小心。

喬鳳藻知道環境惡化，沒有保障，待在山西，不但沒有前途，而且有危險。他曾担任過混城隊隊長，和軍統局有關係，因此去蘭州，入特警班受訓，他受訓的副主任為四川廖華平。民國十六年清黨前，廖華平名廖划平，任中共中央委員，黃埔入伍生部政治總教官。黃埔教育長方鼎英對清黨的措施，不清自清，就是將黃埔的共產黨統統放走，廖華平得能安全離開廣州。二十五年我任軍統局北平站站長，不知道廖華平甚麼時候參加了軍統局的工作，係北平站一小組負責人，以東北憲兵邵文凱部的上尉軍法官官為掩護。

傅作義任華北剿匪總司令，三十七年（一九四八）六月任命陳長捷為天津警備司令，在他赴

天津的前一天晚上，和我同馬漢三在漢三寓所，懇談了三個鐘頭，交換意見。他對閻伯川（錫山）成立新軍，使共產黨在山西壯大，頗為歎息。這次赤手空拳赴天津，從新做起，為時已晚，恐難有成就。他對李廣和任稽查處長，很不滿意。他在山西多年，對李廣和很清楚。就任不久，因為李廣和無法無天，胡作非為，藉查禁黃金買賣，掠奪黃金，被陳長捷關了起來，準備嚴辦。毛人鳳居然能請總統以命令，將李廣和硬要到中央法辦，可是李廣和一到南京，不審不問，立刻釋放了。

傅作義要陳長捷任天津警備司令，是要他利用天津市的財力，建立六個師，以加強華北剿總的力量。他到天津，先成立一個警備旅，由喬鳳藻在馬場負責籌備，喬鳳藻成爲一時的重要人物。第一團團長張法禹、第二團團長陳福生、第三團團長劉蔭祿都是陳長捷的舊幹部，練兵作戰的能手。

十月東北失利，天津情況，日益危急；警備旅移駐市內。三十八年（一九四九）元月，共產黨開始圍攻天津，守軍祇有林爲疇部，警備旅的三位團長雖然能征善戰，但士兵都是新兵，訓練時間太短，聽到槍聲就逃跑，不能作戰。所以天津保衛戰，很快就結束了；警備司令陳長捷、警察局長李漢元、稽查處長李俊才被俘，警察局副局長齊慶斌被殺害。喬鳳藻奔跑到三個團長之間，不在司令部，幸免於難，換穿便衣，離開天津，逃到北平。北平投降，再逃往上海。

喬鳳藻到達上海，保密局派他為技術總隊上校督察主任。技術總隊是杜長城的王國，不允外

力侵入。這一來無異把喬鳳藻送進枉死城，幾乎斷送性命。杜長城表面接納這個派令，骨子裏痛恨喬鳳藻不識時務，敢闖進他的王國，做督察主任。

此時曾做過天津警察局第七分局副局長的李逢霖散佈流言：「喬鳳藻係陳長捷的親信，一同被俘，怎麼會放他來上海？」這個流言，正好做杜長城收拾喬鳳藻的依據。在他到技術總隊的第一天，就被囚禁起來。經過副總隊長任森源、秘書周懋夫、原督察主任張濟周、督察彭福常四人會審，詢問他被俘的經過。喬鳳藻詳細說明天津淪陷的情況，他當時不在司令部，並沒有被俘，逃離天津，到達北平。又問他為甚麼太太不同他一塊兒來上海，他也做了詳細的說明。

「喬兄講得很詳細。」任森源向其他三人說：「我想沒有甚麼再好問的了。多年同志，應該沒有甚麼顧慮的。各位還有甚麼意見？」

「就這樣向總隊長報告好了。」周懋夫說，大家沒有意見，審問結束。

想不到晚上，情況惡化。張濟周、彭福常偕特務隊長周致隨帶着四名隊員再來審問，三個人相繼逼供，要他承認，共產黨派他來上海；周致隨說：「對不起了！」要喬鳳藻坐老虎凳。

周致隨將喬鳳藻的兩腿緊綁在板凳上。在腳跟下墊磚頭。加到第二塊，喬鳳藻已經忍受不了，痛不欲生，汗如雨下，尿也直流。他對周致隨說：「在天津，我如何接待你？今天為甚麼這樣對我？」

「我是奉命行事，身不由己。」周致隨說完

，加上第三塊磚頭，腿要斷了，喬鳳藻死過去，周致隨用冷水潑到他臉上，再活了過來。

這樣整得喬鳳藻死去活來三次，彭福常帶着一張寫好的十行紙，要他簽字，承認是共產黨派來的。喬鳳藻說：「死不足惜，但不願自己留下污點」，拒不簽字。

這三個劊子手看震怒了，要四個隊員動手再用刑。任由他們吆喝怒罵，四個隊員站着不動，周致隨祇好自己去取來手搖發電機，親手實施電刑，使喬鳳藻跳起落下，落下跳起，再次死過去。整整折騰了一夜，天已大亮，喬鳳藻沒有被整死，從鬼門關回來，但已整的成人形。

囚禁喬鳳藻的房間，又進來兩人，陝西劉志英和河北程文鎰，他們的罪名也是共產黨派來的，也都受過刑，都是待宰的羔羊。三人同患難，喬鳳藻不再孤單，不寂寞了。

普陀各廟無法收容

上海保衛戰，越來越惡化，守不住了。毛人鳳的技術總隊，決定撤往台灣。撤退前，杜長城分組幾個小組，每組一部卡車，裝上炸藥，開到各大公司、各大工廠，聲稱奉命破壞。業主們為保護財產損失，逃過厄運，不被爆炸；祇好滿足杜長城的需求。杜長城收穫藥，凱旋來台。

技術總隊撤離上海的當天下午，第三大隊長苑德謐將喬鳳藻等三人帶離囚禁的船上，攜帶一袋饅頭、一袋麵粉，登上一隻小艇，沿着江邊，在蘆葦叢中，躲藏藏前進，好像怕人看見似的，抵達崇明島，將他們安置一小旅館中，告訴他

們：「今天有任務，不能帶你們在一起，先送來崇明島，明天再來接你們去台灣。」

喬鳳藻三人被送到崇明島上，饅頭麵粉吃完了，朋友們送的四隻銀洋也花完了，苑德謐黃牛，並沒有來接他們。島上情況不明，如坐針氈，心急如焚。原來杜長城要苑德謐把他們三人載出吳淞口，扔進大海餵魚，苑德謐不願傷天害理，不忍心對自己同志下此毒手，才偷偷送他們到崇明島，放他們一條生路。然後回到上海，向杜長城報告，任務完成，眼看他們三人沉入海底，才折回上海。

等到喬鳳藻回到台灣，關進監牢，苑德謐也跟着關進去，喬鳳藻才知道苑德謐送他們到崇明島，救了他們三條命，觸怒杜長城，也把他關起來。牢裏的受難者，得悉苑德謐俠義行為，仁愛心腸，受到尊敬和喝采，成為牢房盛事。

喬鳳藻在崇明島上，真是度日如年，手足無措。一日，聽到人聲噪雜，出來一看，岸邊有十幾條大帆船，許多士兵搬運東西，忙着裝船，趕緊去向指揮官請求，帶他們離開崇明島。那位指揮官根本不予理理，眼看裝船完畢，就要起碇了，他大聲說：「我們是軍統局的同志，共產黨來了，不會放過我們。現在你能救我們而不救，將來想到我們遇害，一定會難過的。」

這幾句話生效了，那位指揮官有了反應，向另外一條船交代：「高連長！這三個人上你的船。」他們才能離開崇明，渡海到達舟山羣島的普陀。這個部隊係江蘇保安團，指揮官就是該團團長。

喬鳳藻遭受杜長城非刑逼害，死去五次，居然能活着來到佛教聖地普陀名山，看到各寺院觀音菩薩，寧靜莊嚴，和人世的險惡醜觀，作一對比，忽然大悟，了徹人生，決定出家做和尚。可是當時因為戰亂，進香的香客絕跡，普陀各寺廟沒有布施，收入斷絕，食物缺乏，連年輕和尚都得種田生產，所以沒有一座寺院收容他，喬鳳藻的和尙夢幻滅了。

設法到台自投羅網

喬鳳藻落腳的寺院，住着一位江蘇綏靖區政工處處長沈霞飛，得悉他們在上海的遭遇，非常同情，告訴他：「暫一軍第二處處長冀仲鵬，原是江蘇省政府的一個單位負責人，我們有交情。他也是你們軍統局的同志，我可以帶你去定海見他，假如他能收容你們，起碼可以解決你們三個人的吃飯問題。」

「你對我們同志，如此熱心照顧，我非常感激。」喬鳳藻跟着沈霞飛從普陀渡海來到定海，和冀仲鵬見面，經過介紹，冀仲鵬說：「我更義不容辭了。」留他們住下。

軍統局同志，在定海的不少，重要人物有前上海市警察局長毛森，江蘇省警務處處長張達等。他們都對喬鳳藻一行三人在上海情形，極為憤怒，一致認為杜長城敢於這樣蠻橫亂來，歸咎於毛人鳳局長放縱。

毛森要喬鳳藻留在定海，跟他在海上打游擊。喬鳳藻堅持回台灣打官司，還他清白。毛森說：「毛人鳳這樣信任放縱杜長城，你的官司打不

贏，還會遭殃。我是江山人，對毛人鳳最清楚，不要去台灣，自投羅網。」喬鳳藻沒有接納。

保密局定海負責人為沈之岳，冀仲鵬帶喬鳳藻向沈之岳報到了，喬鳳藻詳細敘述了在上海受非刑的情形，也寫信告訴在台灣的廖華平，他受訓時的副主任。沈之岳告訴喬鳳藻：「你去台灣，最好同我一道去，我好把你的情形親自報告毛先生，不至聽杜長城一面之辭，對於處理這個案子，也許會好些。」

沈之岳和廖華平的話，根本聽不進毛人鳳的耳朵，對喬鳳藻毫無幫助。當他們到達台北，沈之岳送喬鳳藻到第三處報到，然後去見毛人鳳。第三處和杜長城通過一次電話，立刻由第七處派人將喬鳳藻送入監牢，沈之岳還一無所知呢。此時毛人鳳的監牢借用延平南路警備司令部的牢房，每間不過三公尺見方，平時剛好裝三個人，住四個人，就有些擁擠了。毛人鳳正在瘋狂地抓人，每間牢房填的滿滿地，填到十五個人，不但無法躺下，坐都得緊緊靠着，擠成沙丁魚式，喬鳳藻正逢其時。

杜死喬活天道有眼

審問喬鳳藻的軍法官倪漢雲具有正義感，不和杜長城一鼻孔出氣，做他的幫凶，審問得清楚詳細。喬鳳藻提醒他：「這個案子的重點，在我是否曾經被俘，可詢問從天津回來的同志們，如果有一個人證明我確曾被俘，則死而無怨。否則不能隨便加罪於人。」

「也祇好如此。」倪漢雲接納他的意見，確

實下了一番功夫去調查。平津回來的人不但證明喬鳳藻並沒有被俘，還說人緣好，多為他抱不平，倪漢雲頗受感動。

「你和李逢霖有甚麼過節嗎？」再一次審訊，倪漢雲問喬鳳藻。

「我在天津主持警備旅的時候，」喬鳳藻想了想回答：「李逢霖介紹他的叔父給我，要做營長，第一因他沒有做過營連長的資歷，二因我無權任用連營長，祇派他一個營附職務，沒有滿足他的要求，不知是否過節？」倪漢雲微笑領首，說：「外邊見」喬鳳藻以為出牢有希望了。

一天，突然將喬鳳藻移到一號牢房，他知道這間牢房專關將要處決的人犯，一進去，知道完了，等待死神來臨。煩躁氣憤，想到母親、妻兒、兄弟、長官、朋友，想到徒有偉大抱負，却落到這種地步。傷心長歎，覺得這樣死，太窩囊，不明白，淚都乾了，哭不出來。

出牢後，倪漢雲才告訴他，杜長城寫了一個報告，說喬鳳藻在天津領着共產黨到處抓同志。親自拿給毛人鳳批示，毛批以「密裁」。當時看守所長為周正（後升任國防部中將覆判局局長），北平朝陽大學畢業，有正義感。他知道喬鳳藻冤枉，不同意這樣草菅人命，拒絕提出去執行，趕緊偕倪漢雲去見毛人鳳。毛找杜長城來，和他兩人當面質辯。

「你說喬鳳藻在天津帶着共產黨抓同志，抓去那一個人？」倪漢雲問杜長城，杜長城回答不出來。

「現在有人證明，喬鳳藻在天津根本沒有被

停，都具了結。」倪漢雲又告訴杜長城。
 事情已很明顯，但毛人鳳還要詢問杜長城怎麼辦？他實在不好意思再順從杜長城，才將杜長城的報告改批「永久禁閉」。

要力爭，周正拉他一把，出來說：「我們爭不過杜長城，祇要保住喬鳳藻的性命，等機會再說。」
 喬鳳藻在一號牢房待了三天三夜，食不下嚥，精神崩潰了；視神經萎縮，視線模糊；兩腿無力，可懼哉？

力，幾近癱瘓。周正和倪漢雲從鬼門關把他截留下來，總算萬幸。一直到杜長城伏法，他才恢復自由。杜長城伏法，已經三十多年，喬鳳藻健康不佳，但仍然活着。「天網恢恢，疏而不失。」

大專最新應用文

邵健行著
定價壹佰伍十元

二十四開本穿線平裝
郵撥00140414號中外雜誌社

本書為邵健行先生精心傑作，要目有：應用文的涵義、特質、種類、書信種類、結構、術語及書信的信箋和信封的寫法。便條。明信片。柬帖。公文。電報。會議文書。規章。契約。慶弔文。對聯、題辭。啓事。廣告……等及待人治事日常生活有密切關係的應用文範例。王成聖教授作序。定價壹佰伍拾元。適合大專教材及一般閱讀之用。中外雜誌長期訂戶八折優待祇收壹佰貳拾元

中外文庫 海隅叢談

喬家才著 平裝本 定價貳百元
郵撥00140414號中外雜誌社帳戶

本書為喬家才先生又一精心傑作，要目有：孔祥熙的事功。陸軍官校六期簡史。黃埔當年鐵與血。西子湖邊風波獄。晉籍黃埔四烈士傳。常勝將軍李海涵。馬志超揚虎城門法記。西安事變中的馮欽哉。胡健中談戴笠平反冤獄。天津三寶張王李趙。辛亥山西光復前後。五百完人史詩三篇。龔德柏治黃秘方。胡適會見溥儀「皇上」記。「琵琶恨」讀後。傅山伏闕訟冤記。三十年代當舖滄桑。山西交城石壁寺。軍統局的根——三民主義力行社。楊立奎獨立門學聯。山陝監察史王陸一。懷念壽陽李晉亭師。報壇怪傑龔德柏。共謀與四川欠糧案。黃杰、戴笠、沈鴻烈。中原大戰中的驚險一幕。我的父親等篇四十萬字六百四十四頁三十二開本穿線平裝篇篇精彩。

定價新台幣貳百元郵撥00140414號中外雜誌社帳戶款到立即寄書